

发展三大非遗产业，助力脱贫攻坚，对接乡村振兴

潮绣之乡获3000万元授信 手拉坯第一村要建文化小镇



■潮州市湘桥区桥东街道卧石村，省级潮绣工艺大师丁春莲。

潮州刺绣 潮绣之乡卧石村

迎来发展机遇 潮绣合作社成立在即

我国有四大名绣：潮绣、蜀绣、苏绣、湘绣，其中潮绣因绣艺精美细致，画面浮凸似雕，色彩富丽堂皇闻名于世。

潮州市湘桥区桥东街道卧石村被誉为“潮绣之乡”，潮绣在这里已经传承了300多年。村支书丁鹏歆介绍，上世纪八九十年代，潮绣曾兴起一时，村里有五六百人从事潮绣及相关行业。后来由于周期较长，成本较高，潮绣市场开始萎缩，绣工纷纷改行，“目前全村3500人，潮绣从业者近百人，近两年出现了一些回流。”

“习总书记视察潮州时，特别提到了潮绣，这坚定了我们重振潮绣文化的信心。”丁鹏歆兴奋地说，卧石村正在谋划做强潮绣产业，相关方案已经出台，准备成立潮绣合作社，引进社会力量合作，着力培训一批潮绣人才。

就在采访当天上午，潮州市农商行在卧石村举办了贷款授信仪式，给予卧石村3000万元的低息贷款额度。丁鹏歆解释说，潮绣产业耗材大，周期长，需要一定规模的周转资金，这笔贷款给卧石村潮绣产业送来了“及时雨”。

致力扩大市场 让潮绣融入生活更接地气

10月的一个中午，走进位于卧石村的一间潮绣工作室，一楼大通间正在装修；二楼的工作室内，两名绣娘正在专心制作潮绣作品；三楼摆放着许多精美的潮绣作品。这是广东省省级工艺美术师丁春莲的工作室。

丁春莲从事潮绣已经33年，对潮绣行业十分了解。“2006年潮绣被列入非遗后，热度很高。工作室以前有10多个绣工，一年可销售30多万元。后来热度下降，加上缺少绣工，价格上涨等原因，市场渐渐小了。”丁春莲说，这次习



■潮州市湘桥区桥东街道卧石村，省级潮绣工艺大师丁春莲的潮绣作品。

湘桥区扶贫办主任苏和伟表示，政府要加大对传统文化产业的扶持力度，要助力打响“潮绣之乡”的品牌，从政策、资金、人才上支持潮绣产业发展，“比如政府可以通过人才评定，选出一批大师，支持他们发展成行业带头人。”

总书记潮州行之后，“让潮绣行业又看到了希望。”

她告诉新快报记者，工作室一楼正在打造展厅，既展示潮绣作品，又能体验潮绣制作工艺，预计今年内就要完工。但是，她思考得更多的是，如何扩大潮绣的市场。“要让潮绣更加接地气。”她说，她正设计一些简洁的图案，降低成本，便于将潮绣融入到服饰、包包等日常用品中，让潮绣走进老百姓的生活。”



■潮州市湘桥区凤新街道西塘村，农村创业青年手拉坯培训基地，村里的手拉坯艺人正在做壶。



手拉坯 中国手拉坯朱泥壶第一村西塘村

手拉壶规模发展 村民人均收入近2万元

来到凤新街道西塘村，在进村的大路口就能看到一块四五米高的牌匾，上面写着“中国手拉坯朱泥壶第一村”，顶部还立着一只超大的手拉壶模型，非常醒目。“这块牌子是我们经过多方走访论证，并在2016年获得国家认证的。”凤新街道西塘村村支书章潮彬介绍。

潮州手拉壶制作工艺历史悠久，2014年被列入非遗。凤新街道西塘村从事手拉壶已有300多年历史，形成了“老安顺”以及其他三大字号为首的一批品牌，产品流传至海内外。

村支书章潮彬介绍，他自己是高级手工艺大师，因此对手拉壶行业非

常了解。西塘手拉壶虽然有历史积淀，但一度品牌沉寂。2014年他上任村支书后，经常组织大家在一起开会商讨，2015年起，村委带领村里手拉壶从业者集体参加各项比赛、评奖、展览等活动，团结一致打造西塘村手拉壶品牌，在知名度提高的同时，手拉壶产业也逐渐壮大。

目前，西塘村全村2350人中，300多人从事手拉壶行业，拥有国家级手工艺大师3人，省级手工艺大师20多人，市区级的手工艺大师100多人；年产值六七千万元，村集体年收入超过百万元，村民人均年收入近2万元，仅有建档立卡贫困户3户10人。

助力乡村振兴 发展文旅特色产业村

西塘村章氏“老安顺”是手拉壶行业的领军品牌，传人章燕明被誉为“中国手拉坯朱泥壶第一人”，他是手拉壶领域第一个被中国美术馆和中南海紫光阁收藏作品的大师，也是在手拉壶领域第一个拥有个人艺术馆的大师。他的艺术馆就在西塘村，艺术展厅内摆放的手拉壶作品各具匠心，壶名更是韵味深长，《长虹贯月》《圆》《鱼乐图》《石上流》……独特的造型，精巧的做工，加上文化味十足的壶名，将壶升华为艺术作品。

章燕明的孙子章海元是广东省高级工艺美术师，这些年他更关注手拉壶市场的发展。在他看来，手拉壶是一个不存在竞争的市场，“对手拉壶市场来说，还有很大的发展空间，而且只存在技术竞争，更多人进入这个行业，会把行业越做越大，技术进步也越快。”为了培养更多人才，2018年他在西塘村建起了手拉壶培训基地，也被潮州市湘桥区关工委挂牌“农村创业青年手拉壶培训基地”。

章海元介绍，目前基地有10个学生在学习，本地和外地都有，也有接触

过手拉壶后，辞职过来学习的，还有不少来体验的手拉壶爱好者，“希望更多年轻人来学习手拉壶工艺，也希望多一些大学生们返乡创业，技能解决就业问题，又能发展手拉壶人才。”

“我们正准备建设一个3000平方米的培训基地。”章潮彬介绍说，西塘村要以乡村振兴为契机，以“广东省民间文化艺术之乡”为平台，全力推进手拉壶文化旅游特色产业村建设。“第一步，我们将成立西塘手拉壶协会，争取将西塘的手拉壶传统手工技艺申报成非遗保护项目；建设一个手拉壶培训基地，继承和发展手拉壶技艺，更好地弘扬手拉壶文化。第二步，建设一个30亩的手拉壶文化小镇，集文化、旅游和商业为一体，进一步提高西塘手拉壶的影响力。”

章潮彬告诉新快报记者，目前规划已经出炉，资金也不愁，只等解决好用地问题，培训基地就可以动工，“建成两年后，西塘村的手拉壶产业就将提升三四倍；接下来再推进文化小镇建设，届时西塘手拉壶的产业就更不得了了。”